

美飞行器为嫦娥四号拍摄迄今最清晰照片

据新华社电 美国航天局15日发布“月球勘测轨道飞行器”对中国嫦娥四号着陆点的第三次成像图片,是迄今对嫦娥四号的航拍中最清晰的图片。

美航天局发布消息说,2月1日,“月球勘测轨道飞行器”从嫦娥四号着陆点正上方附近飞过,从距离82千米上空拍到每像素0.85米的清晰图像,这是飞行器在当时轨道高度能拍到的最小像素尺寸。

美航天局网站图片显示,嫦娥四号着陆器位于一个环形坑附近,位于着陆器西北方向29米的是巡视器——玉兔二号,在图片中则是一个轮廓依稀可见的小黑点。

北京时间1月3日10时26分,嫦娥四号任务着陆器和巡视器组合体自主着陆在月球背面南极-艾特肯盆地内的冯·卡门撞击坑内,实现人类探测器首次月背软着陆。不久后,嫦娥四号着陆器与巡视器成功分离。

美航天局在1月30日和31日两次使用“月球勘测轨道飞行器”对嫦娥四号着陆点拍照,第一次拍到的嫦娥四号着陆器只有两个像素大,第二次则拍到了更小的玉兔二号巡视器。

美航天局说,未来随着光线条件的变化和月球车的移动,该飞行器还将继续进行拍照。1月18日,美航天局曾发布公报,表示将利用“月球勘测轨道飞行器”对嫦娥四号着陆点进行成像,并表示与中国的合作“透明、互惠、互利”。

尼日利亚一村庄遭袭致66人亡

据新华社电 尼日利亚北部卡杜纳州多个村庄15日遭到不明身份武装人员袭击,造成至少66人死亡。

卡杜纳州州长纳西尔·鲁法伊当天在社交媒体上发文说,卡杜纳州8个村庄遭袭,警方已找到66具遗体,其中包括22名儿童。此外,4名受伤人员被送往医院接受救治。鲁法伊说,目前已有数名涉嫌参与袭击的人员被捕,但他没有说明被捕人员的身份和袭击原因。他同时呼吁遭袭社区居民不要采取报复行动,让警方和其他执法部门处理。

尼日利亚将于16日举行总统选举。今年1月,尼政府曾发布安全警告,列出大选前后可能发生暴力事件的地区,卡杜纳州就是其中之一。

委内瑞拉总统:特朗普被带入委局势死胡同

综合新华社电 委内瑞拉总统马杜罗15日发表电视讲话,指出美国总统特朗普被他的顾问团队带入委局势的“死胡同”。

马杜罗表示,特朗普政府试图实施的政变失败了,除了“对话、理解和尊重”之外,没有其他选择能够解决目前的困局。他正等待在“蒙得维的亚机制”框架下“召开全国对话”,然而,来自华盛顿方面的指令使当地反对派拒绝对话。

马杜罗还重申,美国政府提供的人道主义援助是一个“陷阱”。委政府与联合国在人道主义援助方面有合作机制,已请求联合国帮助购买所需药物和食品。

墨西哥和乌拉圭等国家日前商定提出四个步骤解决委问题的“蒙得维的亚机制”,即立即对话、共同协商、达成协议、执行方案。马杜罗对此表示赞赏,并称已做好参加此机制的准备。

另外,美国财政部15日宣布对5名委内瑞拉官员实施制裁。美国财政部当天发表声明说,被制裁者包括委国家情报部门、军事反间谍机构、国家警察特别行动部队的负责人以及国有企业委内瑞拉石油公司高管。

新闻链接

委内瑞拉将加强军队在边境部署

据新华社电 委内瑞拉总统马杜罗15日发表讲话,要求军方立即制定军队在边境部署和调整的特别计划,尤其是加强在西部地区与安第斯地区与哥伦比亚边境的部署,以保护委边境安全与和平。

马杜罗是在当天结束的军事演习后发表上述讲话的。他说,委内瑞拉军队和民兵在演习中表现出来的部署能力、战斗士气、专业素质、爱国热情和团结精神值得称赞,演习“取得了圆满成功”。

马杜罗还说,对于来自美国的不断威胁,委内瑞拉将坚决捍卫其主权完整,“如有必要,不惜以生命为代价”。

委内瑞拉10日至15日举行了大规模军事演习,包括防空、防导弹演习,演习中使用了俄罗斯制造的武器。

委内瑞拉议会主席瓜伊多今年1月23日在一场反对党集会活动中自我宣布为委“临时总统”,要求重新举行大选,美国及部分拉美和欧盟国家对瓜伊多表示支持。为逼迫马杜罗下台,美国近日不断加码对委经济和金融业的制裁。美国总统特朗普日前还公开表示不排除对委进行军事干预。

新闻链接

特朗普可能将遭受巨大挑战

这不是特朗普首次提出将就美墨边境问题宣布进入“国家紧急状态”。2018年末,在与民主党就修墙资金产生冲突时,特朗普就威胁称,必要时他会宣布进入“国家紧急状态”。

当时,不仅民主党,许多共和党人也对此表示反对,认为这将开设一个非常危险的“先河”,未来的民主党总统也会利用这一权力来实现自己的政治诉求。

周四,当参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔表达出总统可能会宣布进入“国家紧急状态”时,许多共和党议员表示“震惊”。但麦康奈尔已经暗示将支持总统的决定。

不过,民主党这关或许不好过。据美联社报道,众议院议长南希·佩洛西已经暗示称,若总统宣布进入“国家紧急状态”,民主党将通过法律途径“挑战”总统,“捍卫宪法权威”。

除此之外,民主党还可以将这一问题带上法庭,起诉特朗普宣布进入“国家紧急状态”是非法行为。佩洛西周四表示,美墨边境问题并非特朗普所说的“国家紧急状态”,特朗普宣布进入“国家紧急状态”是非法的。

特朗普签署拨款案 美政府本财年将不再“停摆”

美国总统特朗普15日下午签署一份已由国会两院通过的拨款案,为部分联邦政府机构拨款至今年9月30日,这意味着本财年内联邦政府已获得足额拨款,将不会再陷“停摆”。

这份拨款案由共和、民主两党议员代表共同制定,已于14日由国会参众两院投票通过,为财政部、商务部、国土安全部、司法部、内政部等数个内阁部门以及数十个其他机构拨款至本财年结束,拨款水平基本与上一财年持平。

但拨款案仅批准约14亿美元用于在美国同墨西哥边境指定地区新修约90公里的“隔离物”,远低于特朗普此前要求的57亿美元和超过300公里“边境墙”。为绕过国会筹集更多“造墙费”以兑现标志性竞选承诺,特朗普15日动用行政权力签署公告,宣布美国南部边境出现“国家紧急状态”。

据白宫介绍,在“国家紧急状态”下,特朗普计划从国防部、财政部以及军事工程项目中调用约67亿美元用于修建美墨边境墙。此举招致民主党方面的质疑和反对,也引发共和党内部分歧。

由于白宫和国会民主党就拨款修建隔离墙问题分歧严重,各方去年底未能及时就拨款案达成一致,联邦政府部分机构一度“跨年”创纪录停摆35天,直至特朗普1月25日签署临时拨款案,为“停摆”机构拨款3周至2月15日。在此期间,两党议员代表就边境安全项目拨款等问题展开磋商,并制定出了特朗普签署的这份拨款案。

据该拨款案,在边境安全项目方面,国会还批准拨款10亿美元用于升级边境监控设备、雇用更多海关工作人员和移民法官,并拨款超过4亿美元用于向被美国拘留的非法入境者提供援助。

此外,国会同意增加拨款加强本土基础设施建设,进行2020年全美人口普查、应对阿片类药物滥用危机等,还批准联邦政府雇员加薪1.9%,但否决了特朗普政府大幅削减对外援助和国务院经费的提议。

本报综合报道



特朗普要求拨款57亿美元在美墨边境修建隔离墙。

为绕过国会筹集修建美国与墨西哥边境隔离墙经费

特朗普宣布南部边境出现“国家紧急状态”

美国总统特朗普15日签署公告,宣布美国南部边境出现“国家紧急状态”。特朗普此举意在绕过国会筹集更多经费用于在美国与墨西哥边境修建隔离墙,遭到国会民主党人强烈反对。

公告说,美国南部边境目前出现“边境安全和人道主义危机”,威胁到美国的“核心国家安全利益”,因此构成“国家紧急状态”。

特朗普当天在白宫举行的新闻发布会上称,毒品和人口贩子以及其他犯罪分子“正在入侵美国”,边境墙将有效遏制这些问题,诉诸行政而非立法手段是为

了“更快地造墙”。他表示,即使此举遭遇法律挑战,他也有信心“打赢”。

特朗普当天还签署一份政府拨款法案,为约四分之一的联邦政府机构拨款直至财年结束,避免了联邦政府部分机构再次关门。该法案仅批准不到14亿美元的经费用于在美墨边境指定地区新修约90公里“隔离墙”,与特朗普要求的57亿美元和超过300公里“边境墙”相距甚远。

据白宫介绍,为弥补修墙经费缺口,特朗普计划从财政部资金中调用约6亿美元,从国防经费中调用约61

亿美元。相关机构正在制定具体操作计划。

美国国会众议院议长佩洛西和参议院少数党(民主党)领袖舒默15日发表联合声明,指责特朗普宣布“国家紧急状态”的决定“不合法”且“侵犯美国宪法赋予国会的财权”。他们表示,将通过国会、法庭等途径采取“所有可能的纠正措施”。多名共和党参议员也对特朗普的举措表达了担忧。

根据美国法律,总统拥有宣布国家进入紧急状态的权力,但要向国会解释这一决定具体基于哪些条款。在国家紧急状态下,美国国

防部可以暂停或推迟民用工程项目建设,把资金投入军工建设、人防工程等对国家安全至关重要的项目上。

在美墨边境修建隔离墙是特朗普竞选总统时的重要承诺,也被美国舆论视为他稳固“票仓”、寻求连任的重要政治筹码。民主党人认为,修建边境墙在加强边境安全方面低效、昂贵且不必要。分析人士认为,特朗普此次动用非常手段筹集修墙经费标志着跨党派合作的又一次失败,将加剧两党对立,并可能引发更大政治风波。

解读 1

宣布进入“国家紧急状态”意味着什么

特朗普可绕过国会获取修墙资金

自2018年12月22日至2019年1月24日,美国刚刚经历了史上时间最长的联邦政府部分停摆,其起因就是特朗普与民主党未能就边境预算达成一致。1月25日,在停摆35天后,特朗普最终签署了一份短期预算协议,重新开政府。

截至当地时间2月15日,支持政府重开的这份短期预算案就要到期了,如果特朗普不签署新的政府预算案,联邦政府将再次陷入停摆。民主党和

共和党都不想看到这样的结果,所以他们紧急协商,最终于11日达成了初步一致,并于14日通过了这份包含13.75亿美元修墙资金的协议。特朗普自然还是不满意,他想要的是57亿美元的修墙资金,以及234英里的钢铁墙,目前的协议远未达到他的要求。但他也承担不起再次让政府陷入停摆的舆论压力,于是他“另辟蹊径”,想要通过宣布进入“国家紧急状态”获得他想要的修墙资金。

美国总统有宣布全国进入“国家紧急状态”的权力,这使得总统可以绕过国会,采取一些按照既定程序无法获得许可的行动。据《今日美国》报道,自1979年来,美国历任总统共宣布了60个“国家紧急状态”,目前还有31个处于有效期内。

据美国有线电视新闻网(CNN)报道,特朗普此时宣布进入“国家紧急状态”,意味着他可以从国会没有明确授权的资金中拨出部分用作修墙

资金,例如,从军方预算、基础建设项目预算中获取资金。一位白宫官员告知CNN,特朗普预计将通过“国家紧急状态”筹集80亿美元修建边境墙资金。中国社科院美国所研究员刘卫东在接受新京报记者采访时表示,特朗普同意签署新政府预算案是因为他知道,如果不签,政府立马关门,而他将会受到大肆批评,因此特朗普也只能先退一步,签署法案,避免政府再次关门。

解读 2

为何坚持宣布进入“国家紧急状态”

实现竞选承诺 留住选民的心

修建美墨边境墙是特朗普的主要竞选承诺之一,宣布政府停摆、宣布进入“国家紧急状态”核心都是为了实

现这一竞选承诺。而实现竞选承诺,主要目的也是为了保证自己在选民中的信誉、留住选民的心。

不过,据CNN本月初发布的民调显示,大部分民众是反对特朗普宣布进入“国家紧急状态”的。面对“特朗普是否应该宣布进入‘国家紧急状态’以修建边境墙”这一问题时,66%的受访者选择了“否”,仅31%选择了“是”。

那么,特朗普宣布进入“国家紧急状态”是否真的能为他带来他想要的美墨边境墙呢?英国《卫报》称,理论上是可以的,因为特朗普可以获得

足够的资金,甚至动用武装力量以实现其修墙目的。但是,许多分析人士认为,由于国会甚至法院的阻挡,或是民间大规模的抗议,特朗普的墙可能依然修不成。

刘卫东也表示,目前民主党以及共和党内的建制派人士都对他非常不满,预计他在五角大楼也会遭遇较大的反对。民主党必定会寻找机会对特朗普发起挑战,特朗普将面临非常大的压力。

但是,刘卫东称,特朗普这么坚持要修墙,实现当初的竞选承诺,主要目标是要维持他的核心选民。

